
Porady

Wszelkie dodatkowe informacje znajdą Państwo pod 
www.minijob-zentrale.de.

Nasze Centrum Serwisowe jest do Państwa dyspozycji  
od poniedziałku do piątku  
w godzinach od 7.00 do 19.00  
pod numerem 0355 2902 70799.

Adres pocztowy: Minijob-Zentrale, 45115 Essen
faks: 0201 384 979797
e-mail: minijob@minijob-zentrale.de

IMPRESSUM

Wydawca: 
Deutsche Rentenversicherung Knappschaft-Bahn-See 
Referat Kierownictwa, Komunikacji i Promocji we 
Współpracy z Minijob-Zentrale 
Pieperstr. 14-28, 44789 Bochum

„Przedruk, również jako wyciąg, dozwolony wyłącznie  
za wyraźną zgodą wydawcy.
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Drobne prace w gospodarstwie 
domowym:
jako minipraca oficjalnie ubezpieczone od 
wypadku.	 Jak należy zgłaszać miniprace

Zgłoszenie przejmuje pracodawca przez 
wypełnienie prostego formularza: Formularz 
zgłoszenia  do i wypisania z ubezpieczenia 
społecznego osoby wykonującej minipracę 
w gospodarstwie domowym. Znajdą go 
Państwo online pod www.minijob-zentrale.
de lub na odwrotnej stronie. W kilka minut 
wszystko jest wypełnione i wysłane do 
Minijob-Zentrale. Nie musicie Państwo nic 
więcej robić, aby z pomocy domowej 
uczynić osobę wykonującą minipracę – i 
zaoszczędzić sobie kłopotów.

	 Gdzie należy zgłaszać miniprace

Die Minijob-Zentrale jest jedynym punktem 
kontaktowym, który jest Państwu potrzeb-
ny. Przyjmuje ona zgłoszenia pocztą, 
faksem lub online i zajmie się całą resztą. 
Każdorazowe opłaty ryczałtowe pobiera 
ona z konta pracodawcy.

	 Co to znaczy miniprace w
	 gospodarstwie domowym

Jeżeli mają Państwo kogoś do pomocy w 
gospodarstwie domowym lub jeżeli są 
Państwo zatrudnieni u osób prywatnych, to 
wtedy należy zgłosić tę pracę:
Jako minipraca w prywatnym gospodarst-
wie domowym. Chodzi tutaj o prace, które 
zwykle wykonywane są w gospodarstwie 
domowym oraz przy których miesięczne 
wynagrodzenie regularnie nie przekracza 
400 Euro. 

Łatwy sposób zgłoszenia.
Łatwy sposób zabezpieczenia.
Drobne wypadki mogą przytrafić się 
bardzo szybko, przede wszystkim w 
domu i w ogrodzie. Dlatego zgłoście 
Państwo swoją pomoc domową! 
Ponieważ jako osoba wykonująca 
minipracę jest ona oficjalnie ubezpiec-
zona od wypadku – a Państwo mają 
wtedy wiele dodatkowych korzyści.

Dlaczego powinni Państwo zgłosić się 
jako osoba wykonująca minipracę
Wszystkie korzyści i informacje znajdą 
Państwo tutaj:

Dlaczego powinni Państwo jako 
pracodawca zgłosić miniprace
Wszystkie korzyści i informacje znajdą 
Państwo tutaj:

	Wszystkie korzyści na jeden
	rzut oka

1.	Jako osoba wykonująca minipracę są 
Państwo oficjalnie ubezpieczeni od 
wypadku.

2.	Dla osoby wykonującej minipracę brutto 
jest zarazem netto – z reguły nie płacą 
Państwo podatków ani nie opłacają 
żadnych składek na ubezpieczenie 
społeczne. 

3.	Mają Państwo również w przypadku 
choroby prawo do dalszego otrzymywa-
nia wynagrodzenia do sześciu tygodni. 
Osoby wykonujące minipracę mają 
prawo do urlopu i korzystają z wielu 
innych korzyści wypływających z 
regularnego stosunku pracy. 

4.	Składki na ubezpieczenie emerytalne 
uiszcza ryczałtowo za Państwa praco-
dawca. Aby nabyć pełnowartościowe 
prawo do emerytury mogą Państwo 
niniejsze składki dobrowolnie 
podwyższyć uiszczając 14,6 % państwa 
wynagrodzenia.

	Koszty i korzyści podatkowe w 	
	fokusie

Niniejsze przykładowe obliczenie ukazuje, 
ile płacą Państwo za zgłoszoną osobę 
wykonującą minipracę. Nasze założenie: 
osoba wykonująca u Państwa minipracę 
powinna pomagać w gospodarstwie 
domowym 15 godzin miesięcznie i 
otrzymywać za to 10 Euro za godzinę.
Miesięczne wynagrodzenie pomocy
domowej:	150,00 Euro 
Miesięczne opłaty w Minijob-Zentrale
(14,44 % z 150 Euro): 	21,66 Euro 
Łączne wydatki: 	171,66 Euro 
Korzyść podatkowa: 20 % łącznych
wydatków (171,66 Euro): 	34,33 Euro 
Korzyść podatkowa pokrywa w tym 
przypadku więcej niż wynoszą opłaty w 
Minijob-Zentrale.

	Wszystkie korzyści na jeden
	rzut oka

1.	Osoba wykonująca u Państwa minipracę 
jest oficjalnie ubezpieczona od wypadku.

2.	Jako pracodawca płacą Państwo niskie 
opłaty ryczałtowe w wysokości 14,44 % 
wynagrodzenia. 

3.	W przypadku choroby płacą Państwo 
wynagrodzenie zgłoszonej przez 
Państwo osoby wykonującej minipracę 
dalej do sześciu tygodni. Ubezpieczenie 
pracodawcy zwraca Państwu z tego 

	80 %. 
4.	20 % wszelkich kosztów z minipracy 

– maksymalnie 510 Euro na rok – mogą 
Państwo odpisać od podatku w rocznym 
rozliczeniu podatkowym. W ten sposób 
zgłoszona przez Państwo osoba 
wykonująca minipracę kosztuje Państwo 
z reguły mniej niż zatrudniona na czarno 
pomoc domowa.

Dla pracodawcy:
Dlaczego zgłoszenie się opłaca!

Dla osoby wykonującej minipracę:
Dlaczego zgłoszenie się opłaca!

	Prawo do emerytury w fokusie
Jeżeli Państwo jako osoba wykonująca 
minipracę uiszczają dobrowolną część 
udziału własnego na ubezpieczenie 
emerytalne, to profitują Państwo w podwój-
nym względzie: Państwa wynagrodzenie za 
pracę zostanie w pełnej wysokości 
uwzględnione przy obliczeniu Państwa 
emerytury. A Państwa okres zatrudnienia 
jest zaliczany w pełnym zakresie do okresu 
oczekiwania, który musi być spełniony, aby 
nabyć prawo do emerytury. W ten sposób 
zapewniają sobie Państwo również warunki, 
które są niezbędne do nabycia emerytury 
Riester. 
Przykład: Matka uzyskała za wychowa-
nie dzieci trzy lata okresów składkowych. 
Potrzebne jest jej  pieć lat, aby zapewnić 
sobie prawo do standardowej emerytury. 
Jako osoba wykonująca minipracę może 
więc ona spełnić wymagany ogólny okres 
oczekiwania w ciągu dwóch lat przez 
dobrowolne składki emerytalne.
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Drobne prace w gospodarstwie 
domowym:
jako minipraca oficjalnie ubezpieczone od 
wypadku. 	Jak należy zgłaszać miniprace

Zgłoszenie przejmuje pracodawca przez 
wypełnienie prostego formularza: Formularz 
zgłoszenia  do i wypisania z ubezpieczenia 
społecznego osoby wykonującej minipracę 
w gospodarstwie domowym. Znajdą go 
Państwo online pod www.minijob-zentrale.
de lub na odwrotnej stronie. W kilka minut 
wszystko jest wypełnione i wysłane do 
Minijob-Zentrale. Nie musicie Państwo nic 
więcej robić, aby z pomocy domowej 
uczynić osobę wykonującą minipracę – i 
zaoszczędzić sobie kłopotów.

	Gdzie należy zgłaszać miniprace

Die Minijob-Zentrale jest jedynym punktem 
kontaktowym, który jest Państwu potrzeb-
ny. Przyjmuje ona zgłoszenia pocztą, 
faksem lub online i zajmie się całą resztą. 
Każdorazowe opłaty ryczałtowe pobiera 
ona z konta pracodawcy.

	Co to znaczy miniprace w
	gospodarstwie domowym

Jeżeli mają Państwo kogoś do pomocy w 
gospodarstwie domowym lub jeżeli są 
Państwo zatrudnieni u osób prywatnych, to 
wtedy należy zgłosić tę pracę:
Jako minipraca w prywatnym gospodarst-
wie domowym. Chodzi tutaj o prace, które 
zwykle wykonywane są w gospodarstwie 
domowym oraz przy których miesięczne 
wynagrodzenie regularnie nie przekracza 
400 Euro. 

Łatwy sposób zgłoszenia.
Łatwy sposób zabezpieczenia.
Drobne wypadki mogą przytrafić się 
bardzo szybko, przede wszystkim w 
domu i w ogrodzie. Dlatego zgłoście 
Państwo swoją pomoc domową! 
Ponieważ jako osoba wykonująca 
minipracę jest ona oficjalnie ubezpiec-
zona od wypadku – a Państwo mają 
wtedy wiele dodatkowych korzyści.

Dlaczego powinni Państwo zgłosić się 
jako osoba wykonująca minipracę
Wszystkie korzyści i informacje znajdą 
Państwo tutaj:

Dlaczego powinni Państwo jako 
pracodawca zgłosić miniprace
Wszystkie korzyści i informacje znajdą 
Państwo tutaj:

	 Wszystkie korzyści na jeden
	 rzut oka

1.	 Jako osoba wykonująca minipracę są 
Państwo oficjalnie ubezpieczeni od 
wypadku.

2.	 Dla osoby wykonującej minipracę brutto 
jest zarazem netto – z reguły nie płacą 
Państwo podatków ani nie opłacają 
żadnych składek na ubezpieczenie 
społeczne. 

3.	 Mają Państwo również w przypadku 
choroby prawo do dalszego otrzymywa-
nia wynagrodzenia do sześciu tygodni. 
Osoby wykonujące minipracę mają 
prawo do urlopu i korzystają z wielu 
innych korzyści wypływających z 
regularnego stosunku pracy. 

4.	 Składki na ubezpieczenie emerytalne 
uiszcza ryczałtowo za Państwa praco-
dawca. Aby nabyć pełnowartościowe 
prawo do emerytury mogą Państwo 
niniejsze składki dobrowolnie 
podwyższyć uiszczając 14,6 % państwa 
wynagrodzenia.

	 Koszty i korzyści podatkowe w 	
	 fokusie

Niniejsze przykładowe obliczenie ukazuje, 
ile płacą Państwo za zgłoszoną osobę 
wykonującą minipracę. Nasze założenie: 
osoba wykonująca u Państwa minipracę 
powinna pomagać w gospodarstwie 
domowym 15 godzin miesięcznie i 
otrzymywać za to 10 Euro za godzinę.
Miesięczne wynagrodzenie pomocy
domowej:	 150,00 Euro 
Miesięczne opłaty w Minijob-Zentrale
(14,44 % z 150 Euro): 	 21,66 Euro 
Łączne wydatki: 	 171,66 Euro 
Korzyść podatkowa: 20 % łącznych
wydatków (171,66 Euro): 	 34,33 Euro 
Korzyść podatkowa pokrywa w tym 
przypadku więcej niż wynoszą opłaty w 
Minijob-Zentrale.

	 Wszystkie korzyści na jeden
	 rzut oka

1.	 Osoba wykonująca u Państwa minipracę 
jest oficjalnie ubezpieczona od wypadku.

2.	 Jako pracodawca płacą Państwo niskie 
opłaty ryczałtowe w wysokości 14,44 % 
wynagrodzenia. 

3.	 W przypadku choroby płacą Państwo 
wynagrodzenie zgłoszonej przez 
Państwo osoby wykonującej minipracę 
dalej do sześciu tygodni. Ubezpieczenie 
pracodawcy zwraca Państwu z tego 

	 80 %. 
4.	 20 % wszelkich kosztów z minipracy 

– maksymalnie 510 Euro na rok – mogą 
Państwo odpisać od podatku w rocznym 
rozliczeniu podatkowym. W ten sposób 
zgłoszona przez Państwo osoba 
wykonująca minipracę kosztuje Państwo 
z reguły mniej niż zatrudniona na czarno 
pomoc domowa.

Dla pracodawcy:
Dlaczego zgłoszenie się opłaca!

Dla osoby wykonującej minipracę:
Dlaczego zgłoszenie się opłaca!

	 Prawo do emerytury w fokusie
Jeżeli Państwo jako osoba wykonująca 
minipracę uiszczają dobrowolną część 
udziału własnego na ubezpieczenie 
emerytalne, to profitują Państwo w podwój-
nym względzie: Państwa wynagrodzenie za 
pracę zostanie w pełnej wysokości 
uwzględnione przy obliczeniu Państwa 
emerytury. A Państwa okres zatrudnienia 
jest zaliczany w pełnym zakresie do okresu 
oczekiwania, który musi być spełniony, aby 
nabyć prawo do emerytury. W ten sposób 
zapewniają sobie Państwo również warunki, 
które są niezbędne do nabycia emerytury 
Riester. 
Przykład: Matka uzyskała za wychowa-
nie dzieci trzy lata okresów składkowych. 
Potrzebne jest jej  pieć lat, aby zapewnić 
sobie prawo do standardowej emerytury. 
Jako osoba wykonująca minipracę może 
więc ona spełnić wymagany ogólny okres 
oczekiwania w ciągu dwóch lat przez 
dobrowolne składki emerytalne.



	 W tak łatwy sposób zgłaszają 	
	 Państwo miniprace!
1.	Wypełniają Państwo formularz zgłoszenia do  

i wypisania z ubezpieczenia społecznego 
osoby wykonującej minipracę w gospodarst-
wie domowym.

2.	Wysyłają go Państwo podpisany faksem lub 
pocztą do Minijob-Zentrale.

3.	Do Państwa dokumentów otrzymają Państwo 
oraz Państwa pomoc domowa w krótkim 
czasie kopię.

	 Zgłoszenie oraz porady również online 
pod www.minijob-zentrale.de oraz 0355 
2902 70799.

	 	
	 W taki sposób wypełniaję Państwo formularz zgłoszenia do 

i wypisania z ubezpieczenia społecznego osoby 
wykonującej minipracę w gospodarstwie domowym!

1.	 Prywatne gospodarstwa domowe. W postępowaniu dotyczącym 
zgłoszenia do i wypisania z ubezpieczenia społecznego osoby 
wykonującej minipracę w gospodarstwie domowym wchodzą w 
grę osoby fizyczne jako pracodawcy. Przy stosunkach pracy w 
prywatnych gospodarstwach domowych zawartych z agencjami 
usług, spółdzielniami mieszkaniowymi właścicieli lub 
administracjami domowymi, formularz zgłoszenia do i wypisania z 
ubezpieczenia społecznego osoby wykonującej minipracę w 
gospodarstwie domowym nie może zostać użyty. Osoba 
wykonująca minipracę może poza tym zostać zgłoszona przez 
formularz zgłoszenia do i wypisania z ubezpieczenia społecznego 
osoby wykonującej minipracę w gospodarstwie domowym tylko 
wtedy, jeżeli nie wykonuje ona dla tego samego pracodawcy 
żadnych dodatkowych prac, jak np. w przyłączonych do 
prywatnego gospodarstwa pomieszczeniach biurowych lub 
sklepowych.

2.	 Pierwsze zgłoszenie/Następne zgłoszenie. Prosimy o 
zaznaczenie, czy zatrudnienie zostaje zgłoszone po raz pierwszy 
lub zostaje dokonana zmiana (np. wynagrodzenia za pracę, 
adresu lub danych konta bankowego) w ramach zgłoszonego już 
zatrudnienia (następne zgłoszenie). Prosimy o korzystanie z 
następnego zgłoszenia również wtedy, kiedy chcą nas Państwo 
poinformować o zakończeniu zatrudnienia (porównaj punkt 15).

3.	 Numer telefonu. Podanie numeru telefonu jest dobrowolne, 
przyspiesza to jednak kontakt w razie ewentualnych pytań.

4.	 Numer przedsiębiorstwa. Jeżeli mają już Państwo numer 
przedsiębiorstwa jako prywatne godpodarstwo domowe, to 
prosimy o wpisanie go. Jeżeli nie, to przydzielimy go Państwu.

5.	 Podatek ryczałtowy. Tak, jeżeli chcą Państwo płacić podatek od 
wynagrodzenia jako tak zwany jednolity podatek ryczałtowy w 
wysokości 2% wynagrodzenia za pracę do Minijob-Zentrale. Nie, 
jeżeli chcą Państwo odprowadzać podatek od wynagrodzenia 
przez kartę podatkową Państwa pomocy domowej do urzędu 
skarbowego. 

6.	 Numer podatnika. Wpisać tylko wtedy, jeżeli chcą Państwo 
wpłacać podatek ryczałtowy w wysokości 2% wynagrodzenia za 
pracę do Minijob-Zentrale (porównaj punkt 4). Numer podatnika 
wyczytają Państwo z Państwa ostatniej decyzji podatkowej.

7.	 Numer ubezpieczenia. Nieznany? Prosimy wpisać datę 
urodzenia, płeć, miejsce urodzenia oraz nazwisko rodowe 
Państwa pomocy domowej.

8.	 Kilka zatrudnień. Tak, jeżeli Państwa pomoc domowa ma kilka 
miejsc pracy. Do tego zalicza się również (główne) zatrudnienie z 
obowiązkowym ubezpieczeniem. Nie, jeżeli Państwa pomoc 
domowa nie ma innych miejsc pracy.

9.	 Ustawowe ubezpieczenie zdrowotne. Tak, jeżeli Państwa pomoc 
domowa jest ubezpieczona w obowiązkowym, dobrowolnym lub 
rodzinnym ustawowym ubezpieczeniu zdrowotnym. Nie, jeżeli 
Państwa pomoc domowa ma prywatne ubezpieczenie zdrowotne.

10.Podwyżka składek na ubezpieczenie emerytalne. Tak, jeżeli 
Państwa pomoc domowa chce do nabycia pełnowartościowego 
prawa do emerytury opłacaną przez Państwo składkę ryczałtową 
na ubezpieczenie emerytalne (5% wynagrodzenia za pracę) 
podwyższyć przez udział własny do pełnej składki na 
ubezpieczenie emerytalne. Wychodząc z pełnej składki na 
ubezpieczenie emerytalne z obecnie 19,6%, udział własny wynosi 
14,6% wynagrodzenia za pracę. W przypadku gdyby Państwa 
pomoc domowa wyznaczyła rozpoczęcie podwyżki na późniejszy 
okres, to prosimy w polu „od” wpisać termin. Gdyby Państwa 
pomoc domowa zarabiała u Państwa – względnie w kilku 
miejscach pracy łącznie – mniej niż 155 Euro, wylicza się łączną 
składkę z przynajmniej 155 Euro. Nie, jeżeli opłacana jest 
wyłącznie przez Państwa składka ryczałtowa na ubezpieczenie 
emerytalne.

11.	Początek zatrudnienia. Przy miesięcznie niezmiennej zapłacie.

12.Początek i koniec zatrudnienia. Przy miesięcznie zmiennym 
wynagrodzeniu za pracę oraz przy niepełnych okresach pracy (np. 
od 01.04 do 18.04.20XX).

13.	Wynagrodzenie za pracę. To kwota przed odliczeniem 
ewentualnie potrąconego podatku (porównaj punkt 4) oraz 
podwyższonych składek (porównaj punkt 9) na ubezpieczenie 
emerytalne.

14.	Koniec zatrudnienia. Zaznaczyć tylko, jeżeli wypełniają Państwo 
punkt 12! Tak, jeżeli zatrudnienie kończy się z „do-data” w punkcie 
12. Nie, jeżeli zatrudnienie trwa i w następnym miesiącu wpłynie 
nowe zgłoszenie.

15.	Zgłoszenie zakończenia zatrudnienia. Tutaj należy podać 
koniec zatrudnienia.

16.	Podpisy. Państwa oraz  pomocy domowej.

17.	Upoważnienie do pobrania należności z konta. Należy go 
udzielić tylko przy pierwszym zgłoszeniu lub przy zmianie danych 
konta bankowego. Prosimy również tutaj nie zapomnieć podpisu! 
Niniejszym upoważniają Państwo Deutsche Rentenversicherung 
Knappschaft-Bahn-See/Minijob-Zentrale do pobrania z Państwa 
konta składek ryczałtowych na ubezpieczenie emerytalne, 
zdrowotne, składek na ubezpieczenie od wypadku,  składek na 
wyrównanie kosztów, które ponosi pracodawca w razie choroby 
lub macierzyństwa, jak również ewentualnego jednolitego podatku 
ryczałtowego.
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Niniejszym upoważniam Deutsche Rentenversicherung Knappschaft-Bahn-See/Minijob-Zentrale jako centralny urząd do pobierania opłat za pracę w niepełnym 
wymiarze czasu - z możliwością odwołania-  do pobrania opłat w ramach postępowania dotyczącego zgłoszenia do i wypisania z ubezpieczenia społecznego osoby 
wykonującej minipracę w gospodarstwie domowym z mojego konta przez jego obciążenie. Jeżeli moje konto nie wykaże niezbędnego pokrycia, to nie ma zobowiązania 
realizacji po stronie instytucji finansowej prowadzącej moje konto.

UPOWAŻNIENIE DO POBRANIA NALEŻNOŚCI – na podstawie § 28a ust. 7 Czwartej Księgi Kodeksu Socjalnego
(SGB IV) niezbędne –

05 P

Długość zatrudnienia i wynagrodzenie za pracę
Przy miesięcznie niezmiennym
wynagrodzeniu za pracę:

Data i podpis pracodawcy Data i podpis zatrudnionej/-go

Niniejszym potwierdzam prawidłowość 
powyższych danych

Niniejszym potwierdzam prawidłowość 
powyższych danych
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Zatrudnienie zostało zakończone
/zostanie zakończone dnia: 

FORMULARZ ZGŁOSZENIA DO I WYPISANIA Z UBEZ-
PIECZENIA SPOŁECZNEGO OSOBY WYKONUJĄCEJ 
MINIPRACĘ W GOSPODARSTWIE DOMOWYM

następne zgłoszenie (również przy 
zgłoszeniu zakończenia zatrudnienia) 

Pierwsze zgłoszenie
WYŁĄCZNIE DLA PRYWATNYCH
GOSPODARSTW DOMOWYCH 

faksem: 0201 384 979797 pocztą: Deutsche Rentenversicherung Knappschaft-Bahn-See - Minijob-Zentrale - 45115 Essen

16 16

15

21

Data / Podpis

lub, jeżeli znany:

Nazwisko, imię Instytucja finansowa

Numer konta Kod banku

IBAN BIC

Pracodawca

Ulica i numer domu

Numer telefonu 

Podatek 
ryczałtowy

Numer podatnika 

Numer przedsiębiorstwa jako
prywatne gospodarstwo domowe

Nazwisko, imię, tytuł

Tak Nie

6

54

3

Miejsce zamieszkaniaKod pocztowy                     

Zatrudniona/-y 

Numer ubezpieczeniowy zatrudnionej/-go 

Kraj

Miejsce urodzenia

Nazwisko rodoweKod pocztowy       Miejsce zamieszkania

Data urodzenia Mężczyzna     Kobieta 

od

Czy Państwa pomoc
domowa ma kilka miejsc pracy?

Czy Państwa pomoc
domowa ma ustawowe
ubezpieczenie zdrowotne?

Czy Państwa pomoc domowa chce podwyższyć 
składki na ubezpieczenie emerytalne do pełnej składki?

Nie

Ulica i numer domu

Numer telefonuNazwisko, imię, tytuł

Tak Tak TakNie Nie

10
9

8

7

3

d d m m r r r r

d d m m r r r r

Przy miesiącznie zmiennym wynagrodzeniu za pracę
lub przy niepełnych okresach:

od dood

Kompletne wynagrodzenie w
okresie rozliczeniowym (pełne kwoty brutto)

Miesięczne wynagrodzenie
(pełne kwoty brutto) 

do nadal

Czy zatrudnienie
zostało zakończone?

LUB
1413

13

1211

d d m m

Euro Euro

d d m m r r r r d d m m r r r r

d d m m r r r r

Wypełnić tylko w razie zgłoszenia 
zakończenia minipracy:

Tak Nie




